

ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO

DEL 7 OTTOBRE 2020

N. 18/2020

DEFINITIVO

Il Consiglio si è riunito via Go To Meeting alle ore 18:00 di mercoledì 7 ottobre 2020 per discutere il seguente

Ordine del Giorno:

1. Approvazione verbale n. 17/2020 del 23.09.2020;
2. Movimento iscritti-(Parlante);
3. Corsi di preparazione all'esame di Stato (Vannucchi)
4. Aggiornamento attività per il trattamento di morosità. (Minotti);
5. Stati Generali dell'ingegneria (Finzi);
6. Situazione catalogazione iscritti (Finzi)
7. Nuova denominazione ex "Centri di competenza" Foim (Andriola)
8. Aggiornamento CpD: delibera Corsi e assegnazione CFP;
9. Varie ed eventuali.

Presenti: Giacomo Andriola, Franco Baretich, Bruno Finzi, Giambattista Grusso, Silvia Fagioli, Ambrogio Girotti, Davide Luraschi, Enrico Mariani, Gabriella Parlante, Sergio Ponticelli, Daniele Roderi, Maurizio Vannucchi, Carlotta Penati.

Assenti: Silvio Bosetti, Giovanni Contini

Presiede: Finzi

Segretario: Parlante

Il Presidente con l'ausilio del Segretario, constata l'identità dei Consiglieri in collegamento e la presenza del numero legale.

1. APPROVAZIONE VERBALE N. 17/2020 DEL 23/09/2020

Il verbale n. 17/20 del 23/09/2020 viene approvato

2. MOVIMENTO ISCRITTI - (PARLANTE) (Del. 01)

Iscrizioni:

- = Nuovi iscritti: **n. 26**
- = Provenienti da altro Ordine: **n. 1**

Cancellazioni:

- Dimissioni: **n. 15**
- Trasferiti ad altro Ordine: **n. 2**
- Deceduti: **n. 4**

Il bilancio chiude in positivo di + 6 iscritti.

Il totale degli iscritti a tutt'oggi è di **n. 11954 (di cui n. 336 per la sez. B) + 4 Società tra professionisti.**

Il Consiglio prende atto.

4. AGGIORNAMENTO ATTIVITÀ PER IL TRATTAMENTO DI MOROSITÀ. (MINOTTI)

Prosegue l'attività del progetto "Morosi"

Dei 359 iscritti deferiti da OIM al CdD 7 hanno pagato prima dell'avvio del procedimento disciplinare e 10 hanno saldato il debito dopo aver ricevuto la comunicazione di avvio del procedimento.

Nel frattempo, sono stati eseguiti altri versamenti dagli iscritti morosi: si attende conferma da Agenzia delle Entrate la quale impiega una ventina di giorni a rendicontare.

Il CdD ha inviato 352 comunicazioni di avvio del procedimento disciplinare di cui 248 tramite PEC (di cui regolarmente notificate 245) e 108 tramite RR (di cui attualmente risultano notificate 85).

Attualmente siamo nella fase in cui sono impegnate le segreterie sia dell'Ordine che del Consiglio di Disciplina.

Le cartelle esattoriali sono state posticipate al 15 ottobre e gli iscritti non trovano le modalità di pagamento per cui la segreteria sta facendo una puntuale assistenza anche per questo tipo di esigenza.

3. CORSI DI PREPARAZIONE ALL'ESAME DI STATO (VANNUCCHI) – (Del. 02, 03)

Il Tesoriere ricorda l'attività finalizzata a supportare i laureati in Ingegneria nella preparazione all'Esame di Stato che funge anche da primo contatto con l'Ordine dei potenziali nuovi iscritti.

Ricorda che questa iniziativa è nata diversi anni fa e che molti dei relatori, da tempo, mettono a disposizione dell'Ordine gratuitamente le proprie competenze ed esperienza per la realizzazione di questi corsi che si svolgono prima di ogni sessione dell'Esame di Stato.

Quest'anno, a causa dell'emergenza Covid-19, i corsi della prima sessione si sono svolti in streaming, sfruttando le piattaforme della Fondazione e del Politecnico e, considerato il perdurare dello stato di emergenza sanitaria, si stanno organizzando con la medesima modalità anche quelli per la seconda sessione.

Il corso per Ingegneria dell'informazione è iniziato il giorno 6 ottobre.

Le iscrizioni ai corsi della prima sessione sono state:

settore civile e ambientale 500

settore industriale 204

settore ingegneria dell'informazione: 148

I colleghi che hanno dato la propria disponibilità a fungere da relatori per il 2020 sono:

Corso Settore Civile e Ambientale (14 docenti 16+ ore complessive, coordinatore ing. Giovanni Contini) ing Maurizio Abrate, avv. Raffaele Bergaglio, ing. Giovanni Contini, ing. Giuseppe Degradi, ing. Bruno Finzi, ing. Aldo Franchi, ing. Patrizia Giracca, ing. Davide Luraschi, ing. Marcello Oneta, avv. Stefano Paoletti, ing. Alice Pizzocheri, ing. Luigi Rainero, ing. Marco Trani, ing. Flavio Tresoldi.

Corso Settore Industriale (9 docenti 14 + 16 ore complessive, coordinatore ing. Daniele Roderi, Avv. Clara Nicoletta Bevilacqua, Ing. Alberto Cantoni, Ing. Giovanni Contini, Avv. Giovanni Lecce, Ing. Maria Cristina Motta, Prof. Edoardo Rovida, Dott. Giovanni Sangalli, ing. Giulio Zafferri.

Corso Settore dell'Informazione (10 docenti 27+ 27 ore complessive, coordinatore ing. Gianluca Sironi): Prof. Carlo Brandolese, Prof. Massimiliano Guerini, Ing. Carmelo Iannicelli, Ing. Enrico Pio Mariani, Ing. Giorgio Parrella, Ing. Marco Re, Prof. Luca Reggiani, ing. Gianluca Sironi, Ing. Andrea Sommaruga, ing. Lorenzo Viganò.

Il compenso per quei colleghi che ritengono comunque di farsi retribuire questo servizio che l'Ordine mette a

disposizione gratuitamente dei giovani laureati è fissato in ragione di 80,00 euro/h al lordo di ritenute fiscali, IVA e contributi Cassa di Previdenza.

Il Tesoriere, considerato che i coordinatori dei tre corsi sono impegnati nella programmazione del corso, nei contatti e rapporti con i relatori e, a volte, coinvolti nella supplenza in aula per sopraggiunta indisponibilità del relatore, propone al Consiglio il riconoscimento di un compenso forfettario comprensivo di eventuali ore di lezione, di 750,00 euro al lordo di ritenute fiscali, IVA e contributi Cassa di Previdenza per la sessione di ogni corso.

Entra Ponticelli

Gruosso riferisce che ha raccolto le opinioni ed i desideri di tanti laureati che hanno sostenuto l'esame di Stato nella prima sessione al Politecnico ed evidenzia come sarebbe opportuno dare un segnale di accoglienza agli stessi, azzerando per i neo abilitati la quota di prima iscrizione all'Albo (n.d.r pari a 25 euro e 12,5 nel secondo semestre).

I consiglieri si confrontano diffusamente sul tema dell'Esame di Stato.

Entra Fagioli

Si riprende la proposta del Tesoriere.

Il Consiglio prende atto dei nominativi dei relatori ai corsi di preparazione 2020, e determina:

- di fissare l'importo di 80,00 euro/h al lordo di ritenute fiscali, IVA e contributi Cassa di Previdenza per i Relatori che richiederanno la retribuzione della prestazione effettuata mediante emissione della nota/fattura elettronica da inoltrare tassativamente entro e non oltre il 15.12.2020;

-di fissare l'importo forfettario di 750,00 euro al lordo di ritenute fiscali, IVA e contributi Cassa di Previdenza, comprensivo di eventuali ore di lezione, per i Coordinatori che richiederanno la retribuzione della prestazione effettuata mediante emissione della nota/fattura elettronica da inoltrare tassativamente entro e non oltre il 15.12.2020;

- che, decorso il suddetto termine del 15.12.2020 in assenza di presentazione della nota/fattura, ad ogni fine contabile di chiusura dell'anno solare la prestazione effettuata dai Relatori e Coordinatori deve intendersi essere stata svolta a titolo volontario e gratuito in favore dei giovani. (Del 02)

Di ciò verranno informati i coordinatori e gli interessati alla chiusura di ogni sessione dei corsi.

Letto e approvato seduta stante.

il Consiglio delibera di rendere gratuita la quota di prima iscrizione per i neo-abilitati, a partire da quelli della prima sessione 2020, rimandando alla prossima riunione di Consiglio la definizione dei requisiti di età e del periodo in cui il collega può fruire della gratuità, nonché la forma di applicazione della facilitazione a coloro che si sono già iscritti. (Del. 03)

Letto e approvato seduta stante

5. STATI GENERALI DELL'INGEGNERIA (FINZI)

Sono state definiti la locandina, la scaletta e i relatori; è prevista la partecipazione di alcuni assessori e delle università milanesi che interverranno sul Project management delle nuove localizzazioni di Politecnico, Statale e Bocconi

6. SITUAZIONE CATALOGAZIONE ISCRITTI (FINZI)

Finzi riepiloga le necessità di soddisfare le richieste di esperti, e lascia la parola al Direttore che riferisce come segue sul progetto elenchi:

sono pronte le due parti principali:

- Il contenitore in cui l'iscritto compilerà i propri skills aderendo alla richiesta OIM (call a tutti gli iscritti)
- La pagina in cui il richiedente imputerà i dati per la ricerca del professionista

Nel corso dei prossimi giorni il gruppo di lavoro (Motta, Roderi, Seriola, Dolcetta e Minotti) potrà testarle.

Ad oggi siamo concentrati sulla fase di invio automatico al richiedente e agli esperti selezionati, nonché la risposta automatica di conferma di accettazione dell'incarico.

Entra Luraschi

Entra Penati

Conferma che purtroppo il data base dei Certing è molto scarno. Il sistema sarà testato con il gruppo di lavoro, il Consiglio e poi le Commissioni.

Mariani chiede su che griglia di competenze è basata la catalogazione degli iscritti e Minotti informa che si tratta di quella stessa del Certing. Mariani rileva che la suddivisione Certing è incompleta.

Baretich evidenzia che c'è un sistema internazionale di qualificazione della persona e dell'Ente che lo certifica, pure

lacunoso mentre nel nostro caso si tratta di voler fissare dei criteri fornendo un servizio.

7. NUOVA DENOMINAZIONE EX “CENTRI DI COMPETENZA” FOIM (ANDRIOLA)

E' stata fatta una lista dei punti di attenzione in merito ai competence center.

Si cambierà il nome da centro di competenza a “Centro di diffusione delle competenze”.

Ponticelli riferisce che due argomenti si sono già chiusi e c'è solo un solo centro di diffusione di competenza: BIM Ultimo miglio.

Finzi ritiene opportuno che ogni qualvolta si definisce un nuovo centro di diffusione di competenza tale informazione passi anche in consiglio OIM.

Ponticelli suggerisce che dato che ogni iniziativa storicamente nasce da qualche componente il Consiglio stesso, questi potrebbe portarla prima in Consiglio OIM e poi chiedere alla Fondazione il coordinamento e segreteria tecnica.

Ponticelli viene incaricato di stilare la procedura per l'avvio di nuovi “Centri di diffusione delle competenze”. Penati si dichiara disponibile a collaborare.

Si sta pensando di formare un centro di diffusione sul superbonus e ecobonus, visto anche l'interesse riscosso dal recente webinar.

8. AGGIORNAMENTO CPD: DELIBERA CORSI E ASSEGNAZIONE CFP (Del 04)

Baretich riferisce al Consiglio in merito allo stato di avanzamento lavori del CpD e consegna gli allegati elenchi degli eventi formativi programmati, peraltro già trasmessi ai Consiglieri, relativi alla riunione del CpD del 7 ottobre 2020, a cui sono stati riconosciuti CFP come dettagliato (40 eventi per 247 cfp per corsi organizzati dalle **commissioni**)-

Il Consiglio prende visione di ogni singolo evento con le rispettive locandine e i programmi

Il Consiglio quindi

Delibera

di approvare gli eventi formativi programmati sopracitati e l'assegnazione dei relativi CFP

(Letto, confermato seduta stante)

9. VARIE ED EVENTUALI (Del. 05)

Si chiede che il Consiglio autorizzi Fiorenzo Spampinato, come ha già fatto con Valeria Dolcetta, a poter gestire

l'impianto d'allarme dal proprio cellulare.

Il Consiglio delibera seduta stante -Del. 05.

Girotti riferisce sulla collaborazione internazionale in EU di Baden-Wuttemberg (Stoccarda, DE), Rhone-Alp (Lione, FR), Catalogna (Barcellona, ES) e Lombardia (Milano, IT), denominata 4ME (4 motori per l'Europa) e sulla indagine comune sulla didattica offerta per la formazione professionale continua.

Tra i temi di cui si occupa il gruppo, noi, ordine di Milano in rappresentanza della Lombardia, abbiamo in carico in particolare la "education".

Questo tema è balzato in evidenza, con la necessità di fornire corsi a distanza per il distanziamento sociale a contrasto del contagio pandemico che stiamo vivendo.

Si è quindi deciso di capire come ci stiamo muovendo, per coordinarci sempre meglio e, magari, scambiare qualche possibilità di didattica anche tra le nostre diverse culture.

Ecco il fine della richiesta fatta a FOIM, di avere informazioni sulla didattica offerta qui a Milano, per condividere la nostra esperienza con gli amici di 4ME.

Girotti ricorda anche che nell'ultimo periodo (circa due anni) gli amici e colleghi di 4ME ci hanno riconosciuto una sorta di "leadership" in tema di codice etico; auspica che così possa essere anche per la formazione professionale.

Baretich riferisce che il collega Paolo Chiastra della Commissione Energia è stato invitato a fungere da coordinatore di una sezione nell'ambito di una importante giornata di studio organizzata da Ricerca sul Sistema Energetico - RSE S.p.A. sulla mobilità in cui ci saranno presenti numerosi e importanti stakeholder del settore.

Gruosso riferisce che è stato inviato ai Rettori un decreto del Ministero sugli esami di Stato della seconda sessione, che prevede ancora una sola prova orale, e le commissioni della prima sessione del Politecnico e dell'Università Bicocca sono confermate

Vannucchi riferisce di essere stato contattato dal Progetto Amianto che ha ricevuto incarico dal Comune di Trezzano per la mappatura della presenza di elementi contenenti amianto. Cercherà di capire se questo può essere un progetto da portare all'Ordine, essendo un problema diffuso, e come supporto alla attività lavorativa dei nostri colleghi.

Andriola riferisce che è stata fatta la taratura della strumentazione delle antenne. E' stato aperto un tavolo con la RSPP per l'aggiornamento del protocollo comune a OIM e FOIM che dovrebbe contenere queste informazioni sul progetto installato, non essendo stato trattato finora nel protocollo l'argomento sale corsi.

Minotti aggiorna sulle spese condominiali e canone locazione. E' stato portato avanti un dialogo con la Proprietà avendo appreso, controllando il dettaglio delle spese, che hanno rielaborato le tabelle millesimali senza darcene alcuna notifica.

A parità di importo globale delle spese accessorie con le nuove tabelle la quota attribuita ad OIM/FOIM aumenta di €. 1300 ca all'anno.

Canone locazione: non avendo utilizzato le aule e i posti auto per le restrizioni imposte a causa dell'emergenza sanitaria, abbiamo chiesto alla proprietà una riduzione del canone. L'avv. Bevilaqua preparerà una lettera. Al momento abbiamo sospeso i pagamenti.

Finzi riferisce che

- il CNI ha mandato alcune circolari, domani ci sarò una riunione di 30 Presidenti con Zambrano. Zambrano sta lavorando con il Ministero per avere una decadenza uguale di tutti i Consigli e quindi può essere che il nostro mandato sia prorogato.
- Ci sarà un Assemblea dei Presidenti (AdP) il 13 ottobre in remoto.
- Attraverso il GdL formazione va comunicato al CNI che il termine di 6 mesi per la verifica dei crediti è troppo breve in quanto gli iscritti controllano spesso a fine anno e in quella occasione segnalano eventuali anomalie.
- E' pervenuta una circolare riguardo la costituzione dei Nuclei territoriali di monitoraggio per l'applicazione della normativa sull' equo compenso
- Il 18 ottobre ci sarà la terza giornata della prevenzione sismica. ma non in piazza. OIM collaborerà ad un evento sulla diffusione della conoscenza dei CIS.

Prossima riunione di Consiglio 21 ottobre 2020 ore 18:00

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO

(Maria Gabriella Parlante)

IL PRESIDENTE

(Bruno Finzi)